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a job;b körökhöz tartozó urinő a legjutányosabban vállal el 
mindennijmC színes diszhimzést, vidéki megrendeléseket a kézi­

munkához, fnyagok elsőrendű gyárban! bevásárlását, színek össze­
állítását szijstéh elvállalja mérsékelt díjért. Kívánatra megkezdett
munkákat 1$ jkészit, hogy a megrendelő tovább hímezheti. __

O. M műhimzőnő, Budapest, István-ut 13. B) ajtó 2.

í !

**’r'

í'alter Ern.t nyomása Budapest, Práter-utcza 44.
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ELŐKELŐ VILÁG
Szerkeszti és kiadja: LENGYEL GIZELLA.

Uj idők.
Irt.:: Szabó Sándor.

Mindent meg tudunk bocsátani a demokráciának, csak azt 
nem, hogy a demokrácziát. az emberek egyenlősítését úgy érti, 
hogy minden, a mi a középszerűség színvonalán fölül van, szálljon 
le erre a színvonalra, vagy még alabb, le a sárba. A nemes váljék 
nemtelenné, a lángész foltozzon csizmát, a tudós tagadja meg tudá­
sát. a gazdag mondjon le keze és szelleme munkájával szerzett 
jólétéről, szóval legyünk mind egyenlők és testvérek a sárban.

így értelmezik a demokráciát mai apostolai.
Szerencsére ez a demokvaczia lejárta magát, mielőtt nagy 

kárt tehetett volna az emberi társadalomban. Kezd megint felül­
kerekedni a józanabb, nemesebb felfogás. Az. hogy az egyenlő­
séget nem a sárban, hanem főn; az eszményi magasságban keres­
sük ; nem a müveietlenségbén, nemtelenségben és nyomorban, 
hanem a műveltségben, nemességben és testi-lelki jólétben. Ne 
legyünk egyenlően tudatlanok és nyom ruitak, hanem egy képen 
müveitek, tanultak, nemesek és gazdagok, vagy legalább töreked­
jünk erre az egyenlőségre és adjuk meg mindenkinek egyaránt 
a lehetőséget a czél elérésére.

Joggal mondhatjuk ebből kifolyólag, hogy az egész társadalmi 
probléma megoldása azoknak a kezében van, a kik könművelő­
désünk sorsát intézik és örömmel látjuk, hogy ezek a férfiak meg­
értik a reájuk háruló korszakalkotó feladat jelentőségét és azon az 
utón keresik a nagy probléma megoldását, a melyet itt megjelöltünk.

Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszternek a művészetek 
népszerűségére tett intézkedéseit eddig csak a művészete* szem­
pontjából tárgyalta a közvélemény. Mi ezt a művészeti szempontot 
igen nagyon alárendelt jelentőségűnek tartjuk ama nagy jelentőség 
mellett, a mely e reformok társadalmi hatásában tejük.

Társadalmi reformot jelent a közoktatásügyi miniszter merész, 
de nemes kezdése. Azt jelenti, hogy szűnjék meg a társadalmi osz­
tályok közötti nagy ellentét, de nem azzal, hogy a tudás,a művészet, 
a nemesség sülyedjen le az ut sarába, hanem azzal, hogy az egesz 
emberiség, az eddig elhanyagolt táisadalmi réteg emelkedjek fel a 
tudás a művészet, a lelki nemesség magasabb, tisztább légkörébe.

A közoktatásügyi miniszter kezdése nagy és örvendetes esemeny 
a magyar társadalom fejlődésében, áldassék a neve annak, a h, 
társadalmunk nevelőinek megmutatta ezt az igaz., helyes utjai 
a társadalom ujjáteremtésének.
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\yilt level a Szerkesztőnőhöz!
Tisztelt NagysáJ !
lapjában felvetett gyönyörű eszméhez úgy tartom, hogy 
jgyiar nőnek honleány! kötelessége hozzá járulni, 
nlv magyar nőknek, i;ik védangyalunkat, legfőbb jóltevőn- 

;jz oly tragikus halállal elhunyt királynénkban, nem 
ar|dnunk az országos gyász, a nemzeti nagy veszt: ség

ELŐKELŐ VILÁG

A b. 
minden ni;

N ekt 
két siratju; 
szabad elii 
marad mtié íblkiít iezésstŐL

nézve mily gyönyörű gondolat az „Előkelő Világ“ 
lyezett részvét-album átadása szeretett királyunknak.

sem fejezhetnénk ki méltóbban feledhetetlen Nagy- 
• inti soha nem szűnő hálánkat, mintha eljövünk szen- 

V könnyeinkkel áztatjuk az örökzöld leveleket, 
hamvai fölé borulnak.

som fejezhetjük ki méltóbban részvétünket, rngasz- 
kiratyunk iránt, mintha magas színe elé járulva az 
nők nevében lábaihoz teszszűk hódolatunkat, 

szép gondolat, mely méltó arra, hogy megvalósuljon, 
hozzá egyéb, csak a magyar nők lelkesedése és ez 

..zott. ha nemes, fenkölt eszmékről volt szó.
Általait: >sj panasz a társadalmi és erkölcsi süllyedés, corruption 

emlegetnek mijiden politikai szenzationál —- mi bajunk nekünk 
nőknek azzal!}— Ami utunk az élet kálváriájának azon vonalán 
vezet, hol .rlégj virág nyílik, dalos madár száll a levegőben és
lelkeinket rjent 

A tortájáé 
társadalmunk
segélye vei d-

sebb eszméktől áthatva megtanítja érezni és lelkesülni, 
em esi Mákat beszel a magvar nő lelkesedéséről, 
éha óriási lépteket teszem csupán e nemes támogatás 
ügyeink gyakran a lehetetlenséggel határos fellendü­

lésnek örvendenek, csupán a gyöngédnek nevezett női akaraterő 
és nemes íelkt|sültség következtében. És most ne tudnánk meg­
valósítani ui szpp és a magyar nőkhöz oly méltó eszmét! . . .

()rök izéayen lenne ez rajtunk. Nem kellenek nagy anyagiáldo- 
zaUik hozzá, csak fillérek, nem kell erőfeszítés csak egy kis lelkesültség.

Ha öij-hajszáz nő megérti e gyönyörű gondolat intentióját, 
megvalósulhat ß szép terv, es a magyar nők önmagukhoz, történelmi 
múltjukhoz; és; nagy halottjuk emlékéhez méltóan fogják leróni 
kötelességüket.1

És ennyi igaz honleány, lelkes magyar nő csak találkozik 
a hazában . ,j .

Hisz mégj nem fajult el Árpád vére!
On fevetjette u szép eszmét t. szerkesztőnő, nekünk örök 

szegyen lenpe Ina nem értenők meg.
De háj: a;kor nem volnánk magyar nők s pedig azok vagyunk, 

azok leszünk 1 i
íme a r.-iagam részéről hozom a filléreket, nem maradok egyedül.
Mellékelve küldök egy koronát a részvét-album költségének 

fedezésére, fszíelő hive Hamath Lujza



előkelő világ

Nem érdekelt . , .
Irta : Pap Kálmán.

Nem érdekelt engem játék 
A mikor még gyermek voltam ; 
Álmodtam dicsőségről 
A többitől elvoultan.

Majd mint ifjú reményekkel 
Léptem ki a nagyvilágba,
S azt gondoltam érkezésem 
A nagy világ lesi, várja.

S im’ a férfit mind elhagyták 
Szép remények, gyermek álmok 
De minek is zavarnának 
-Mikor kenyér után járok.

Hszterházyak.
-- Irta: Vay Sándor gróf. —

Fényes két magyar család sarja egyesül abban a frigyben, 
amely az. egyház áldásával herczeg Eszterházy Miklóst és Cziráky 
Margit grólkisasszonyt, Cziraky Antal gróf és néhai Eszterházy 
Alice grófnő házát köti össze.

Az 11 sí d az lllyésházyakkal együtt a Salambn-
nemzetség közös sarjadéka és neve a Csallóköz birtokosai közt 
már a XII. ‘-/azade.i". előfordul. Bizonysága ennek Fejér György, 
Codex Oiplomaticus ezimű munkájának 11. kötete, amely több 
ilyen nevű csallóközi birtokosról emlékezik. 1228-ban osztoztak meg 
Salamonnak fiai, Péter és Illés atyai birtokaikon s ekkor az utóbbi 
az Hiyesbázy, Péter pedig a Szerhází-család ágának törzse lön.

A Szerházi vagy Serhazi törzsből élt 1049-ben Benedek, aki 
nőül véren Bessenyei György Ilona nevű leányát, ezzel a galant- 
hai birtokot kapta. Ferenc/, nevű fia tekinthető tulajdonképen az 
Eszterházy család törzsének, aki előbb Szempczen volt harmincza- 
dvs, majd Pozsonyvármegvének az alispánja, us először irta nevét 
Észtet házvitnk.

Eszterházy r ereneznek iliésházy Zsófiától származott fiai 
alapították a család zólyomi, csesznek! és fraknói agát. Dániel, Pál 
és Miklós fivérek közül, ez utóbbi játszotta a legnagyobb szerepet.

U 82-ben született Galambén és a református vallásról áttér­
vén a katholikusra, egyik legkeuvesvbb embere lett 11. Kerdinánd- 
nak, koronázásánál Eszterházy Pál vitte az ország zászlóját és a 
király által Szent István kardjával aranysarkantyús vitézzé ültetett

Kiiö-ben a pozsonyi országgs üksen nádor lett, egy e\ múlva 
pedig Fraknót kapván, örökös grófjává tette a fejedelmi kegj. 
Fraknónál már előbb Kis-Martont kapta donatioba még pedig a

m
m



nicholsbu 
házy Mil !i 
Keren cz i 
szintén i ?. 
Nyárv Kr í 

Gye 1 

halt el. 
egyik lej 
csatában 
halált és 
püspökre! 
pureniatió 

Mag 
lányban 
építettéit

|nit kei

gytterm 
■1 a vor

talán ez 
11. Hákócí

Mik s 1 elemen leveleiig n gyakran emlékezik róla és a hívek

izan
: I

béke bölcs megkötésében történt érdemeiért. Eszter- 
kétszer nősült. Első neje Deseffy Orsolya, Mágócsy 

Jgye óriási vagyont hozott a házhoz, második neje, 
gv asszony, néhai Thurzó Imre felesége, bedeghi 
na volt.

huszonhat éves korában 
László pedig, korának

ELŐKELŐ VILÁG

közül István 1642-ben, 
Drugeth' a Drugeth György neje lett

eib embere 1052-ben, Vezekénynél, a törökök ellen 
el. Kívüle még három más Eszterházy halt itt hősi 

h ilotti beszédek közt nevezetes Hoffmann Pál pécsi 
Vezekénynél elesett négy Eszterházy fölött mondott

szteiiiázy Miklós, az első fraknói gróf, Nagy-Héf- 
meg és Nagy-Szombatban temettetett el, az általa 

egyházban.
vonalból érdekes megemlíteni Antal pápai kapitányt, 

\ edüli rebellis Eszterházvt, aki törhetlen hive volt 
trercznek, vele Rodostóba bujdosott és ott is halt

volt fivére József, Komárom vármegye főis- 
nive a dynastiának, és egyik vezérferfia a hathoiikus 

xollmvvits tudós jezsuita irta meg életrajzát, 
nint erdekes kortörténeti tanulmány az akkori vallási

kja ennek az ágnak Esterházy Károly, Eszterházy 
li főispán es Páltfy Szidónia grófnő Ha, aki a papi 

pályára lépve előbb váezi püspök, majd 761-től 1799-ig egri 
v'’it Mária Teréziának egyik legkevesebb főpapja, 

ára az érsekség létesítését kérte, de már fölállítását

hívének n und
Eles ílk

pánja, kit |ő
egyháznál Pi
mely egys '.en­
viilongásoí rol.

Nag) alt
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>' Károly nagy ünnepségekkel fogadta egyszer II. 
aki tudvalevők g nem volt nagy barátja a papok- 
batlovas hintóját látva, nem állhatta meg, hopv 

da ne vágja:
remek fogat, nem is hinné az ember, főpapnak ilyen 

agy valamikor Jézus Krisztus csak szamárháton járt.
! - feleié gyorsan a főpap — hogy ő mint egy 

Ha, én pedig mint gróf Eszterházyé születtem ! 
a székesegyházba mentek, akkor is Eszterházy 
s maga után hagyta menni a császárt, mondván : 

1 precedit . , . itt én vagyok az első! Az Eszter- 
séről köteteket lehelne Írni. de olyan fényűzés volt 
a hazának használt, emelve mindenféle szépmti- 
t, irodalmat, festészetet.

•öv Ejsztc.házy Miklós-József a nagy zeneenthusiasta alapí­
totta a niujt században oly hires kismartoni zenekart, m.lynek 

f i

ez, amely vsak 
vészeteket.; zen i
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hosszú eveken át a halhatatlan kompozitör, Haydn volt a kar­
mestere. Kis-Marton fejedelmi fényű ünnepeknek' volt színhelye ez 
idotajt is. 17(i9-ben maga Mária Terézia királyné is megtisztelte 
látogatásával a nagynevű családot.

Az 1765. deezember 15-én született Miklós herczeg pedig 
Bécsben. a Mariahilfen lévő palotájában vetette meg alapját a 
nagybecsű Eszterházy-képtárnak, amely egyike volt a birodalom 
legnevezetesebb galériáinak. Ő rendezte eszterházai kastélyában 
azokat a világra szóló fejedelmi ünnepélyeket, a melyeken külön 
olasz énekes-társaság es balletkar mulattatta a vendégeket. Besse- 
nvev György', az ismert testőriró. „Eszterházy Vigasságok“ czimen 
egy kis könyvecskében örökítette meg az ünnepélyeket és emlé­
kezett a hallettkar csillagáról, Delphin kisasszonyról.

Eszterházy János-Iíároly a század huszas éveiben Schubert- 
nek. a kitűnő dalköltőnek volt bőkezű pártfogója, és a gróf zelizi 
kastélyában több örökszép dalt, igy a Divertissement hongroise 
cziműt is komponálta. Scnubert haláláig rajongó lelkesedéssel em­
lékezett a zenebarát grófi családról, és barátaihoz Írott leveleiben 
csalogány-fészek-nek nevezi Zelizt.

Mint katonák, mint államférfiak, hazánk történelmében min­
dig kiváló helyet foglaltak el az Eszterházyak. — Törhetlen hívei 
királyuk és szentegyházuknak.

Esterházy Miklós herczeg, akinek atyja csak pár hónap előtt 
hunyt el, mindenben örökölte ősei nagy erényeit, azokat a hagyo­
mányokat, mely hazánk e fényes családját nemes és magasztos 
cselekedetekre mintegy kötelezi.

Még egészen fiatal ember, aki pályája kezdetén áll, de máris 
a legszebb jövő zálogát birja benne közéletünk.

Cziráky Margit grófnő, arisztokrata leányaink egyik leg- 
szebhike, bizonvára szintén tudatában van annak a magasztos 
hivatásnak, ami Magyarországon egy Eszterházy herczegnére vár, 
és vállvetve müködend fényével régi traditiok ápolásában.

Daezára sok filantróp intézményünknek, temérdek nálunk 
a nyomor. A jó kabátos nyomor különösen, a mely röste! kunyo- 
rálni, nem kopogtat ajtóról-ajtóra s a melynek nem egy tehetséges 
művész, ambitiózus iró esik áldozatául.

Azok az Eszterházyak, akik egy Haydnt, egy Schubertét 
támogattak, azok, akik anynyiszor letörülték a szenvedők könyeit, 
méltó utódokat hagytak bizonyára nekünk ebben a nemes párban. 
Boldogságuk tavaszi fényre váltja az ősz bomlatát. — Kis-Marton, 
a magyar Versaille kitárja kapuit a nászi örömnek s nemsokára 
oly otthona lesz a múzsáknak is. mint volt a nagy Miklós József 
e világhírű Mecénás életében.
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Őszi levelek.
Irta : Lengyel Elza.

Abb' a szebb hazába, 
Ragyogó vidékre; 
Szivárványon keljen, 
Egyenest az égbe !

Ott a magas égbe'
Megtisztul a bánat,
Belőle ragyogó 
Fényes csillag támad . . .

Aztán nem lesz enyém,
Sem a tied többé ! . . .
Csak az igazságos 
Istené — örökké ! . .

Madár ! . . . ne vidd még se, 
Ne vidd oly messzire;
Ejtsd be a hullámzó 
Tenger közepibe.

Az én fájó könnyem,
Nem vesz ott se kárba, 
Vissza kerül tudom, 
tgaz gyöngygyé válva !

S lesz majd egy valaki;
Ki magára rakja, —
O az a valaki,
A nagy világ rabja,

S nem tudja, nem sejti,
— Bálványát szeretve, —
1 logy az a hideg gyöngy — 
Lorró könnyem cseppje.

i ARAB KÖZMONDÁS.
A k tudutlan s nem tudja, hogy tudatlan, az balga; kerüld 

őt, a ki tudatúm és tudja, hogy tudatlan, az szerény; oktasd őt; 
a ki tud valamit, de nem tudja, hogy tud, az nincs ébren ; keltsd 
őt fel álmábólI a ki . tud valamit s tudja, hogy tud, az bölcs, 
kövesd őt. I



Zsolt arája.
— Irta: Huszár Miklós. —

_ Zempiénmegye kies vidékén, ott hol most Szerencs, a hajdani 
Kakoczy var fekszik, a terebélyes fák árnyában állt a rögtönzött 
a dozat-oltar s körülötte csoportosultak a magyar és kun vezérek, a 
legelőkelőbb törzsfők s azoknak nejei és leányai. Távolabb a h< 
kereső nemzet ezrei, meg ezrei voltak láthatók.

A táltosok énekeltek, miközben Lehel mcgfujta kürtjét, mely­
nek hatalmas hangja tudatta .álmos fejedelem és fia Árpád vezér 
érkezését.

Az ősz l< táltos az oltár elé állt és néhány perczig az ég felé 
tekintve, halk hála-imát mondott, azután a bonczok felé fordult 
s a kezében lévő aranybottal intett.

E jelre ismét megzendiilt Lehel kürtje s előhozták az áldozara 
szánt prüsszögő hófehér mént s áhitatos éneklés közepette feláldozták 
Hadúrnak.

Ezután egy tündér szépségű hölgy jelent meg, kezében 
ezüst sodronyokból készült kosárral s a mint a főtáltos elé ért 
s mélyen meghajolt, felnyitotta a kosár fedelét s szabad repülést 
engedett egy pár hófehér galambnak.

A főtáltos vizsga szemekkel kisérte reptüket s aztán az áldozat 
belrészeire vetvén kémlelő tekintetét.

Minden szem a főtáltos ajkaira tapadt, melyek rövid szünet 
után megnyíltak.

— Fejedelmi vezér! — szólt a főtáltos — ti többi vezérek, 
törzsfők, előkelő vitézek s egész vitézlő nemzet! Hadúr nevében 
szólnak hozzátok ajkaim, mint szóltak, midőn elindultunk Ural 
bérezel közül, visszaszerzendők Etele után maradt ősi örökünket. 
A madarak röpte, a feláldozott men szivében s belsejében látott 
jelek utá i ismét győzelmet jóslók Hadúr nevében s jóslatom be 
fog teljesülni. Fényes diadal vár reálok; mert Maróth rabotokká 
lesz s nemzetünk elfoglalja ősi örökét s örök időkig fog élni s 
virulni a földön, melyről Etele s hősei rémülésbe ejtették a világot.

Most aztán száz, meg száz kürt és tárogató hangzott szerte­
szét. A harezszomjas nemzet két vezére, Öcsöb és Velek a feje­
delem elé lépett s a főtáltos intésére csend lön.

— Fel gyorsan paripáitokra hős vitézek! —szólt a fejedelem 
— gyorsan Bihar felé s alázzátok meg a makacs Maróthot.

A fejedelem szavai után feltűnt egy vérvörös zászló s mel­
lette a vérbemártott kard. Lóra kapott a vitéz sereg s megindult 
Bihar felé.

Majdnem ugyanakkor a Bodrog vidékén, Bihar mellett is 
történt áldozás, ott is győzelmet jövendőit a főpap Maróthnak, 
konok bihari vezérnek: ki kétszer visszautasította Árpád hódolást 
követelő követeit, remélve, hogy Zalántól segélyt nyerend.

Zalán tói nem érkezett meg a segély s a harcz kezdetét vette. 
A bolgárok bátran, hősiesen, elszántan küzdöttek. Ember ember

___



ellen s vívott minden: felé; dúsan arattak a kardok, öltek a nyilak, 
kópiák és bárdok, hatomként feküdtek mindenfelé a holttestek s 
rémséges volt a küzdők kiáltása és a sebesültek jajgatása. A mind­
két részről tömérdek | áldozatba került harcz reggeltől késő estig 
tartott s mire a thold -’fénysugarait kezdé árasztani, már zengtek a 
magyarság diada !t hirdető kürtjei; Maroth súlyos sebbel terhelten 

' ' megfutamodott népe pedig vad rendetlenségben

kövbté Etele példáját: nem erőszak, rémuralom 
sei ojhajtá megalapítani s megszilárdítani ui országa 

nagjVlelküség, kegyelem s hála által csatolni magá- 
kiket legyőzend diadalmas fegyvere.

Midőn Mar ith földére ért, hogy elrettentse őt az ellenállástól, 
e, ha nem ismeri el főúri hatalmát; szive azon* 

: zott s amint eléje vezettetett a meggyőzött vezér, 
és leánya a nyolcz éves kis Hamzáért köny'örgött, 
többek tanácsára, kik a kiontott vér megboszulását 

sürgették, hane|i fcjlemelte a megalázottat s meghagyta előbbi 
állásában, csupáh azi kívánván tőle, hogy főuralmát ismerje el s 
mint alattvalója! legiven egyszersmind frigytársa s szálljon vele 
csatába mindazok ellbn, kik ellenségei. Hős Maróth meghajtá fejét 
s hűséget esküdött.
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vitetett Bihar fele
futott a hegyek közé.

Árpád nerr 
s kegyetlenkedés 
alapját, hanem i 
hoz mindazokat,

halállal fenyeget’ 
ban mást határc 
ki életéért, neje 
nem hallgatott a

Mikor a kis Hamza edes atyja eleiben maraűasarol ertesun, 
Árpád elé vitelt!: magát, hogy köszönetét mondjon a kegyért, mely

édes atyját vissza adta neki.által legdrágább! kincset.
Árpád latH'an i 

meg agyában, fvajjot
fiával, leendő örökösivel Zsolttal ?

Az eszméj, m :lyet a szép gyermek iránt táplált szivében, 
a rokonszenv ifáplál’a s miután Zsolt, kit azonnal megkérdezett, 
mint tetszik neki a vezér leánya s kész lenne-e azt nőül venni, — 
azt feleié, hogy miyel kétségtelen, hogy e gyönyörű bimbóból, 
néhány év múlva ft slő rózsa leend, örömmel kész keblére tűzni 
a visszafoglalt ősi féld ezen tündérbáju virágát.

Árpád azonnal tudatta szándékát Maróthtal s nejével, kik az 
ajándékot örömmel tagadták s az eljegyzés csakhamar megtörtént.

Zsolt ősi szokás szerint fölilesztette Hamzár homlokára 
a nap jelvényét s k iríilkerité derekát drága kövekből készült övvel 
és megajándékozá e ;y nagy értékű fátyollal, hogy azt idővel, ha 
majd házassági frigy ük megköttetik, mint arra fején viselje.

És valamint a bimbóból virág lesz, úgy lön pár év múlva 
a gyönyörűen kifejlett leányból is asszony.

Fényes küldöttség ment érte. melyet a boldog örömapa és 
örömanya tárt karokkal fogadott.

Miután a vőfély, Ketel vezér tizenötéves fia Tolnia és a nász­
nagy az ősz Ketel vezér, kikérték a szülői házból az eljegyzett 
arát, dús lakoma után útnak indult a nászmenet Árpád táborába,

gyönyörű gyermeket, az a gondolat villant 
nem cselekednék-e helyesen, ha eljegyezné
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mely az Eger folyó partján — a mai Szihalom helyén terült el. 
Az ifjú fejedelem küldöttségéhez csatlakozott a menyasszony 
kísérete, mely festői öltözetével nagyban emelte a nászmenet szép­
ségét.

Elől dússörényű, fekete paripán lovagolt Tolnia. Utána a 
magyar nemzet legelőbbkelő családok ivadékai, kincseket érő öltö­
zeteikben.

Vállaikon oroszlán, tigris és párducz kaczagányok lógtak, sas­
tollas fövegeik mellett zöld galvak hirdették az ünnepélyt.

Azután jöttek hófehér méneken ülő, hófehér öltözetű dalosok 
s különböző színű mezt viselő kürtösök, amazok üde, zöld koszo­
rúkkal fejükön, ezek virágcsokrokkal műszereiken, melyekkel víg 
zenét harsogtattak mindannyiszor, midőn megszűnt a dalosok 
éneke.

A zenélő és éneklő csapat után az ősz Eíe vezér lovagolt 
vagy ötven túlhaladt korú bajnok kíséretében.

Nyomukat követték a bihari előkelőség ivadékai.
Ezen csapat mögött apró lovakon ülő, rózsaszínű bő kön­

tösbe öltözött lizenkét-tizenöt éves bolgár leánykák jöttek, virág­
koszorúval fejükön s zöld gályákká! kezeikben. Ltánuk a magyar 
leányokból alakult lovascsapat, közbe fogva a ritka szépségű 
tizenöt éves Hamzárt, ki fehér koszorúval, furtdús fején a nap
drága kő ékes jelvényével homlokán s ezreket érő bolgár női öltö­
zetben gyöngéd termetén egy szép fehér lovon ült, melyet Zsolt 
küldött neki ajándékul.

A fejedelem): jegyesét -- Hamzárt — környező magyar leányok 
csapatát Maróth és” neje követtek szintén lóhaton s a legfényesebb 
diszöltözetben s rangjuk minden jelvényeivel. Utánuk egy ősz bolgár 
vele egykorú vitézek által kisérve.

A menetet társzekerek zárták be, melyeken az ara hozománya 
volt. Nagy, nyílt ládák, színig telve arany és ezüst pénzzel, női arany 
ékszerekkel, ivó és evő edényekkel, és drága szövetekből készült 

köntösökkel.
így jutott el a szép bolgár hölgy Árpád táborába s a mint 

oda ért a leveles szín elé, ősi szokás szerint s az egész győztes 
nemzet láttára véghez ment az ünnepélyes esküvő, mely a meg­
győzött s győzedelmes nép testvéri szövetségének erős kapcsava 
vált s tetemesen elősegité az eldöntő diadalt, melyet csakkamar 
kivívott a gőgös Zalán felett Árpád vezér.

Hamzár méltó -volt férjéhez s annak nemzetéhez, ki csak 
hamar fiat szülvén, Taksonyt s Így ősévé Ion a dicső Arpéd-haz- 
nak. mely annyi jeles s hős fejedelmet adott hazánknak, hogy jog­
gal ’elmondhatjuk, miként a világtörténelem, nem mutathat elő oly 
fejedelmi csaladot, melyhez annyi dicső s fényes etnlek lenne 
csatolva s melyből annyi magasztos jellemű erenydus hölgy szár­

mázott.



Irodalom
Bérezik Árjád „Őszi hajtás' ezimen egy kötetet adott ki, 

mely a Kis-aludy társaság ez idei könyv iUetményeül jelem meg. 
A kötet tizénnyoi :z elbeszélést foglal magában.

Tuíseit Anita legújabb kötetének, melyet az Athenern« bocsá­
tott közre - „M tgunkról" a czitne. Az egész mii a szerző költői 
lelkűidéről *és az: életerős megfigyelésről tesz tanúságot. Az elbe- 
széiések legszebb, részei azok az apró történetek, melyekben a 
gyermekeké a főszerep.

Mantureaiiftné-Hrabovszky Julia könyvének a czime az 
„Asszony szereiéin.“ Beszélyeinek tárgya az életből van merítve. 
Figyelmet érdemijl „Amint ő akarja" czimü müve, melyben a férfi 
és nő szerelmének külömbsége és a két nem hareza azért a sze-

■

ELŐKELŐ VILÁG

j Naplóm hói.
i Irta : Lányi Krnő.

Igazi ejnbeniek azt tartom, aki sohasem tudja eltitkolni, hogy 
tulajdonképpen nejn az.

Az igazság istennek édes gyermeke, láthatatlan mint Ő. 
Hiszünk benne, niert hinni akarunk.

Mai napság jnem feszítenék keresztre Őt. Csak az újságok 
hallgatnák agyon.]

A bűn és erény között a válaszfal oly vékony, hogy gyak­
ran egy gyű igéd ínői láb is képes ledönteni.

$
A hűtlenség, a szerelemben nem egyéb arra való kísérletnél, 

hogy feltalálhassuk azt az igazi ideált, akihez hívek tudnánk 
maradni.

Hangszerrel {bírni, nem egyértelmű azzal, hogy zeneértők 
vagyunk. I 1

I
Ádárn apánknak akármennyi hibája lehelen; de annyi bizo­

nyos. hogy hii féjrj volt. Igaz ugyan, hogy Éva egyetlen nő volt 
a világon. j

Anyánk makién csókja cg\-egy bocsánatkérés azért, hogy 
születtünk. i
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A hét története.
A magyar hölgyek „Részvét-albuma“ pályázatának határ­

ideje tegnap lejárván, a következő jeligés pálya munkák érkeztek 
be: -Mi asszonyunk könyörögj érettünk“, .Halhatatlanság“, 
„Szeretet az örök béke", „Sirunk“ és „Nagy szomorúsággal illetett 
az Ur bennünket“. Az alegoria pályázata meddő maradt. Egyetlen 
egy pályamű sem érkezett. A bíráló bizottság deczember hó első 
felében ül össze, a beérkezett pályaművek felett dönteni.

A király folyó hó 13-án Vasárnap utazott el Budapestről a 
toskánai főherczegnő temetésére. A temetés Bécsben 14-én nagy 
pompával tartatott meg. A gyászmenet az összes harangok zúgása 
mellett a Józseftéren az Augusztinus és Tegethof-utczán keresztül 
a Kapuczinusok templomába ment, amelynek belseje fekete dra­
périával volt díszítve. A városi tanács, a papság, a király, Lipót 
bajor herczeg. Frigyes Ágost szász herczeg, Trapáni grófnő. Fer- 
dinánd, Lipót Ferdinand, József Ferdinánd, Péter Ferdinand, Lipót 
Szalvátor, Ferencz Szalvátor, Lajos Szalvátor herczegek, Anna, 
Blanka, Mária Valéria királyi herczegnők, az vsenburgi herczegnő, 
Ferencz Ferdinánd, Ottó, Ferdinánd, Károly, Lajos Viktor. Frigyes 
Jenő. Ernő és Rainer kir. herczegek. Mária Jozefa és Klotild kir. 
herczegnők mély gyászba jelentek meg. Ott voltak továbbá az ud­
vari méltóságok, a pápai nunczius. a rendkívüli követek, a titkos 
tanácsosok, a miniszterek, a reichsrath két házának elnökei, 
a küldöttségek, a tábornokikar és a testőrség. A holttestet Gruscha 
herczegérsek a papság élén fogadta. A beszentelés után a liberát 
énekelték. A magyar kormányt Fehérváry báró és Josephovics 
miniszterek képviselték.

Iíoturg Klementina ez idő szerint Abbáziában tartózkodik. 
A bolgár fejedelem anyja jól érzi magát a kies fürdőhelyen.

József főherczeg aradmegyei uradalmában, Kisjenőn tiz 
napig tartó udvari vadászat vette kezdetét. A vadászatokon részt 
vesz József főherczeg vejével, Fülöp orleánsi herczeggel.

Németújvári Batthány László gróf, cs. és kir. kamarás f. 
hó 10-én tartotta esküvőjét a bécsi fogadalmi templomban corredói 
és starkenbergi Coreth Mária Terézia gróf kisasszony csillag­
keresztes hölgvgvel, gróf Coreth Karoly tábornoknak, a testőrség 
alkapitányának leányával. Az uj pár a nászutazás után Köpcseny-

ben fog lakni. , ..
Gaianthai Eszterházy Miklós herczeg, Frakno örökös ura,

Edelstetten grófja, Sopronmegye örökös főispánja, az allamtudo- 
mányok doktora, cs. és kir. kamarás nov. 16-án tartotta esküvőjét 
Budapesten, a herczegprimás házi kápolnájában ciráki es denesfalvi 

I Czirákv Margit gróf kisasszonynyal, Cziráky Antal gróf es néhai 
neje született Eszterházy Alice grófnő, csillagkeresztes hölgy lea-

n>aV£Főuri est. Csekonics Endre, v. b. t. t. abból az alkalomból, 
hogy Esterházy Miklós herczeg Cziráky Margit grófnővel hazas-
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Ságra lepett, jltecsksméti-utczai palotájában családi estélyt rendezett.
; ia bpldog ifjú pár rokonsága és hozzátartozói szám 

szerint nyolcÁvana.t voltak hivatalosak.
Hánffv ,Dezsb báró ifjabb fia Ferencz, Kolozsvárt eljegyezte 

Petrichevics Horváth Idát.
Lévaj' I.Mihály, ujszászi plébános boldogult Erzsébet magyar 

királyné ő felségéért tartott istentisztelet alkalmával mondottt gyász­
beszédét díszes füzetben nyomatta ki. A gyászbeszéd, méltó kifeje­
zése a magyar nemzet fájdalmának s megható hangja utat tör a szivek 
rejtőkébe s tzon megnyugtató érzést támasztja minden igaz keresz­
tény leikébe, hogy az isteni gondviselésben való hit az egyedüli, 
mely megnyi gvást ad a földi léinek.

Nádasdjy Ferencz gróf a megyeri parforce-vadászaton egy 
akadály átutalása közben lovával együtt lebukott. A segélyül 
hivott dr. Balassié István orvos bordatörést és agyrázkódiatást kon­
statált, úgy 1 ogv eleinte aggódtak a gróf miatt. Most azonban már 
tűi van mint en veszélyen s rövid idő alatt teljesen tölépül.

A királyné második szobra. Budapest után Salzburg a 
második város, a Imely szobrot emel a királynénak sí júliusban 
járt Utoljára osztrák földön és ekkor Salzburgban időzött. A szobor 

Lajos Viktor kir. herczcg a védője, most fel- 
hogy adakozzanak a szoborra. 
Erzsébet-templom ügyében, az első értekez-

bizottság, melynek 
hívást bocsátjott k 

A budíipest
letre a kall oliküs kör helyiségeiben számos előkelőség gyűlt 
össze. A gyűlést Vaszary Kolos herczegprimás nevében Walter 
Gyula dr. kt nonok nyitotta meg. A jelenlevők ezután kimondották, 
hogy gyűjtő bizottsággá alakulnak. Fővédőnek Mária Valeria kir. 
herczegnfit fogjak; fölkérni, a kihez deputácziót küldenek. Tisztelet­
beli elnöknek Vasjzary Kolos bíborost választották meg. Elnökök 
lenek: Zichy Nándor gróf, özv. Czirákv Jánosné grófné, társ­
elnökök : özv. Mjijláth György né. Zichy Nándor gróf, Wenckheim 
F'rigyesné grófné,; pénztáros: Pallavieini Edéné őrgrófné, igazgató: 
Kanter Károjy, aj királyi palota plébánosa, jegyző: Gyürky Ödön.

A Má yás-iemplom környékének szabályozása kapcsán meg­
építik a Hal; iz-bástyát, melynek költségét előzetesen 250.000 Írtban 
állapították neg. Kelét a kormány, másik felét a főváros fizeti.

A ke onáziísi alapítvány szobrász-dijára a tanács Szár- 
novszky Feienczejt és Kallós Edét jelölte.

A köziépitési bizottság Anonymus szobra helyéül az Atilla- 
kőrút mellett levő kis parkot jelölte meg

; Helyreigazítás.
Lapuul; 22.. számában Pongrátz Béla költeményének czime : 

„Circumdedérunt me . . hibásan íratott „Circumdederum men­
nek, mely hibát ezennel helyreigazítjuk.
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